

# Ликвидация английской шпионской организации в Ленинграде.

## Кто вдохновлял организацию?

В мае-июне с. г. ленинградским полномочным представительством ОГПУ раскрыта крупная шпионская организация, руководимая и вдохновляемая известным английским разведчиком Бойсом, состоявшим на официальной службе в английской дипломатической миссии в Гельсингфорсе, а потом в Ревеле.

Согласно старым принципам английской разведки, сотрудник английской миссии Бойс использовал антисоветские монархические группировки, а также услужливую финскую разведку.

Ближайшим помощником Бойса являлся представитель бывш. велики. Николая Николаевича — бывш. полковник Н. Н. Бунаков, который впоследствии официально перешел на службу в английскую разведку в качестве представителя таковой в Финляндии.

На самой советско-финской границе английская разведка имела представителя в лице б. офицера известного П. П. Соколова. Соколов во времена Юденича состоял на службе в английской разведке и был правой рукой знаменитого английского агента Поль Дюкса.

Несмотря на короткий срок, прошедший со дня арестов, ленинградскому ГПУ удалось выяснить полную картину довольно обширной шпионской деятельности английской разведки на территории Ленинградского военного округа.

Следствием установлено, что, пользуясь содействием и помощью финской разведки и полиции, английская разведка наладила ряд переправочных пунктов для своих разведчиков на границе. Особые услуги оказывал им начальник териокской полиции Пентеля.

## Крупные фигуры разведки.

Одним из крупных английских разведчиков являлся Антоний Хлопушин, который по заданиям англичан неоднократно переходил границу по налаженным переправам для организации шпионских резидентур, вербовок новых агентов и собирания сведений от существующей сети.

В один из переходов финской границы Антонием Хлопушиным совместно с финским разведчиком Виротайненем, последним был убит пытавшийся их задержать начальник заставы пограничных войск тов. Фадеев.

Независимо от поручений, даваемых Хлопушину английская разведка послала в СССР своего старого опытного шпиона-разведчика — капитана дальнего плавания А. И. Гойера.

А. И. Гойер работал в царское время в Швеции от русского морского штаба; после революции он переходит на службу к англичанам. Сначала

он исполняет их задания в Западной Европе и на Балканах, а затем посылается Бойсом в Ленинград для организации разведывательного аппарата в Красном Балтийском флоте. В Ленинграде Гойер проживает до середины 1926 г. За это время он дает Бойсу целый ряд докладов, содержащих секретные сведения о Красном флоте. Сведения эти, а также и задания Бойса пересылались обычной почтой с применением тайных чернил. В особо важных случаях к Гойеру посылались нелегальным путем специальные курьеры. Таким курьером был, между прочим, Антоний Хлопушин, а также старый английский разведчик, быв. морской офицер А. Старк, случайно убитый осенью 1925 г. в Ленинграде во время одного из походов к Гойеру.

После того, как Гойер наладил работу в Ленинграде, он был переброшен в Одессу, имея поручение собирать сведения о Черноморском флоте. По пути в Одессу Гойер создает в Москве специальную агентуру по наблюдению за внутренними водными перевозками, с каковой целью им вербуется сотрудник правления Совторгфлота — В. Валицкий. В Одессе Гойер устраивается на службу в Совторгфлоте и начинает создавать английскую разведку на Черноморье.

Распоряжением полномочного представителя ОГПУ в Ленинградском военном округе Гойер был арестован, при чем при обыске у него был обнаружен ряд писем Бойса и Бунакова, написанных тайнописью, химическими чернилами.

**Победа империалистов и их белогвардейских наймитов несет возвращение помещичьей кабалы, капиталистического рабства национального гнета. Встанем на защиту власти советов. Не отдадим кровью добытых революционных завоеваний.**

## Чьи имена должны произноситься с негодованием.

Английская разведка усиленно интересовалась вопросами боевой мощи Красной армии, Красного флота и военно-химической промышленности. Для получения сведений из указанных областей английской разведкой были вовлечены в шпионскую деятельность нижеследующие лица:

1. Хлопушин, Георгий — служащий ленинградского табактреста; являлся помощником английского шпиона Антона Хлопушина и в его отсутствие заменял его, как резидент по связи со шпионской сетью своего брата. Георгий Хлопушин собирал военные сведения и через курьеров отправлял в Финляндию. Георгий Хлопушин нелегально ходил в Финляндию, где имел тесную связь с Соколовым.

2. Куницын - Нерадов — б. морской офицер, служащий Балтфлота, старший химист «Марата». Предлагал англичанам ряд сведений секретного характера о Балтфлоте. Сведения передавались как через курьеров, так и через консульство в лице сотрудника такового Ляндстета.

3. Груздев — б. офицер, служащий лаборантом на оптическом заводе. Передавал секретные сведения о Красной армии и военно-химической промышленности. Груздев имел на финляндской границе собственную дачу, которая служила главным явочным пунктом для английской разведки.

4. Пивоваров, Алексей — начальник отд. Мобчасти Управления Территориального Округа. Имел связь с Антоном Хлопушиным, каковому передавал сведения о Красной армии.

5. Пивоваров, Сергей — б. офицер, военнослужащий. Принимал у себя Антона Хлопушина и оказывал ему содействие в сборе военных сведений.

6. Выржиковский — б. офицер, военнослужащий. Передавал сведения военного характера.

7. Глушаков — б. морской офицер, служащий брандмейстером на Ленинградском аэродроме. Давал для английской разведки сведения об авиации.

8. Никитин — доцент Лесного Института и зав. химической лабораторией госуд. оптического завода. Давал сведения о советской химической промышленности и о новых газах.

9. Червяков — сотрудник Волховстроя. Давал информацию английской разведке о Волховстрое.

10. Афанасий Хлопушин — ведал центральной явочной квартирой английских разведчиков и оказывал услуги по связи со шпионской сетью.

Следствием привлечен еще ряд лиц, помогавших английской разведке в сборе шпионских сведений.

Развернуть свою шпионскую деятельность и вербовку английской разведке, не удалось. Эта деятельность была пресечена органами ОГПУ в момент, когда организация приступила к широкой вербовке агентов.

Всего по данному делу арестовано более 25 человек. Следствие заканчивается, и пойманные шпионы в ближайшее время предстанут перед судом.

# ЧТО ТАКОЕ ШПИОНАЖ?

Для добывания секретных сведений в своих соседях иностранные государства пользуются так называемыми шпионами или тайными агентами.

Многие из шпионов являются только «ходоками» или помощниками оседлых шпионов, называемых «резидентами». Роль таких ходоков сводится к тому, что они тайно собирают нужные сведения и передают их резиденту, или человеку проживающему в определенном месте. Для этой цели подходят мелкие разносчики-торговцы папиросами, фруктами и сладостями, книгоноши, бродячие фокусники и музыканты, странствующие нищие, проститутки и пр. Собранные сведения шпионы-резиденты время от времени пересылают в государство, которому они служат, через ходоков.

## ЧТО ИЩУТ И ЧТО ДЕЛАЮТ ШПИОНЫ.

Сведения, собираемые иностранными шпионами, весьма разнообразны. Они касаются, главным образом, боеспособности нашего государства. Сюда, например, относятся: численность и месторасположение наших войсковых частей разных родов оружия, состояние их вооружения и снабжения всем необходимым; настроение народа, красноармейцев и командиров, слабые и сильные стороны их боевой подготовки; местонахождение наших военных заводов, что и в каком количестве они изготовляют; местонахождение и содержимое наших военных складов и магазинов; состояние авиации и химического дела и вообще все то, что способствует успеху или поражению на войне.

Часть иностранных шпионов посылается на нашу территорию не только для сбора различных сведений, но и для причинения вреда в военной и политико-экономической области. На них возлагаются, примерно, следующие задачи: поджог наших фабрик и заводов, работающих или могущих в военное время работать на оборону; производство взрывов важного оборудования на фабриках, складах военных припасов, мостов, водокачек, электростанций и прочих важных сооружений; устройство крушений поездов; порча телеграфно-телефонной сети и радиостанций; распространение панических слухов в населении; возбуждение стачек и забастовок и т. д.

## ОБЕРЕГАЙТЕ СТРАНУ ОТ ШПИОНОВ.

Деятельность таких агентов особенно усиливается в период дипломатических осложнений и во время войны. Ярким доказательством этого служат поджоги, взрывы и убийства, организованные за последние дни агентами английского правительства. Далее на Всеукраинском съезде Советов в апреле текущего года выяснилось, что бывшие в последнее время на Украине взрывы и пожары являются главным образом результатом действий врагов советской власти. В конце марта на одном металлургическом заводе произошел взрыв в газопроводе, а под другим газопроводом были обнаружены четырнадцать динамитных патронов. На другом металлургическом заводе в мартеновской печи была обнаружена жестянка с пироксилином, который предназначался для взрыва печи. Во время пожаров на украинских заводах было задержано несколько подозрительных человек, при чем один из них на следствии прямо заявил: «Я прислан сюда вредить советской промышленности».

**В. ЛАТЫНИН.**

# Раскрыта сеть английского шпионажа.

## Арестовано 26 шпионов.

ЛЕНИНГРАД, 30 августа. Недавно Ленинградским ГПУ была раскрыта сеть английского шпионажа, организованного английским капитаном флота его величества Бойсом, который был командирован английским правительством для организации разведки в Скандинавских и Балтийских странах еще в 19 году.

Кроме того, Бойсом был завербован старый международный шпион Гойер, который был прикомандирован к другому шпиону бывш. офицеру царской армии Соколову. Соколов, при содействии финских разведывательных органов, приступил к активной работе в 20 году организовав на территории СССР ряд конспиративных квартир и наладив связи. Организация развила широкую деятельность.

Когда организация была раскрыта ГПУ, одним из первых был арестован Гойер, проживавший в Одессе. У Гойера при аресте было обнаружено много писем, написанных химическими чернилами. Письма эти содержали различные шпионские задания.

Получив задания, как от Бойса, так и от представителя британской военной миссии в Ревеле Миккель-Джона, Гойер пробрался через Берлин в СССР. Предварительно он получил шифр и деньги и условился с

Бойсом о направлении всей корреспонденции через финляндское генеральное консульство в Ленинграде. В Ленинграде Гойер устроился на службу в совторгфлот и немедленно же через финляндское генеральное консульство сообщил о Бойсом.

У другого шпиона Валицкого при аресте также были обнаружены письма, написанные секретными чернилами. Арестованный ГПУ Георгий Хлопушин, занимался шпионажем на ряду со своим братом Антоном с 21 года при чем помимо шпионажа он отправлял курьеров шпионской организации через границу. Георгий Хлопушин был связан, как и Гойер с сотрудником финляндского консульства Линстеком, через которого направлял свои донесения в Финляндию и получал плату за шпионаж.

ГПУ арестован также ряд укрывателей и пособников в числе которых оказался доцент (по химии) Лесного Института Николай Никитин, сообщавший англо-финской разведке сведения о газах и о химической промышленности в СССР.

Всего суду предается 26 шпионов и их пособников. Дело будет слушаться в выездной сессии военной коллегии Верховного суда СССР в Ленинграде 2 сентября.

# Как работали английские шпионы в СССР.

В Ленинграде сейчас происходит суд над группой английских шпионов. ОГПУ в начале этого года раскрыта и ликвидирована широко разветвленная английская шпионская организация, отдельные члены которой вели свою преступную работу в СССР с 1919 года. Новые данные, имеющиеся в руках следственных властей, проливают яркий свет на приемы английской контр-разведки, не брезгающей никакими приемами для достижения своих целей.

## АНГЛИЙСКИЙ КАПИТАН БОЙС — ГЛАВНЫЙ ОРГАНИЗАТОР.

Начало организации было положено капитаном английского королевского флота Бойсом, который в 1919 году прибыл в Гельсингфорс со специальными полномочиями по организации английских разведывательных органов в скандинавских и прибалтийских странах.

Капитан Бойс назначил бывшего белого офицера П. П. Соколова руководителем шпионской группы и главным агентом по русским делам. Несколько лет спустя капитан Бойс завербовал для работы международного шпиона Гойера, который с определенными заданиями был командирован в СССР.

## ОСНОВНОЙ СОСТАВ ШПИОНОВ.

Основное ядро организации составляли Гойер и братья Антон и Георгий Хлопушины. Антон проживал в Финляндии, а Георгий служил в ленинградском табачном тресте, и служивший московской конторы Доброфлота Валицкий. Далее следует длинный ряд других соучастников, пособников и укрывателей, среди которых имеются и деревенский кулак Иван Митягин, предоставлявший свою квартиру в деревне Лахта для явок шпионов и выполнявший также различные поручения организации, и ученый приват-доцент М. И. Никитин.

## ШПИОНЫ ЗА РАБОТОЙ.

Предприняв необходимые подготовительные мероприятия, организация приступила к активной работе. Соколов при содействии финских разведывательных органов неоднократно, в сопровождении своих помощников, переходил границу СССР. Главным притягательным центром для Соколова был Ленинград, где он собирал интересовавшие его сведения, закрепляя свои старые и устанавливая новые связи.

Правой рукой Соколова был проживавший с 1921 года в Финляндии Антон Хлопушин. Шпионская деятельность Хлопушина была тем успешнее, что он имел в Ленинграде обширный круг знакомых. Многие из его бывших соучеников по Петровскому коммерческому училищу занимали теперь определенное служебное положение — кто в составе Красной армии и флота, кто на государственных заводах и в различных учреждениях. При своих многочисленных переходах границы за период с 1921 по 1927 год А. Хлопушин широко пользовался услугами, как своих знакомых, так и многочисленной родни.

## ПЕРВАЯ НИТЬ.

Нитью к раскрытию организации был арест одного из ее участников — Валицкого 7 июля текущего года. Два дня спустя был арестован упоминавшийся шпион Гойер.

У арестованных были обнаружены письма, внешний вид и содержание которых сразу выяснили истинную сущность и цели организации.

Первая страница каждого из этих писем представляет собою текст обычного письма; вторая же страница носит на себе следы пятен, измененных местами цвет бумаги.

Проявленные химическим составом вторые страницы писем сразу ввел

следственные власти в круг вопросов, разработкой которых занималась организация.

В этих письмах Гойер запрашивается: «Строились ли за последние два года какие-нибудь подводные лодки и если да, то какие именно?»

«В каком состоянии находятся броненосные крейсера типа «Бородино»?»

«Имеется ли у вас возможность получить сведения о кораблях и портах северных морей с военно-морской точки зрения?» и т. п. Попутно ему делается предложение собрать сведения относительно сухопутной авиации и изготовляющихся у нас газов.

## ЧТО РАССКАЗАЛ ГОЙЕР.

На предварительном следствии, давая объяснения по существу содержания найденных при нем писем, Гойер показал, что еще до революции он работал в царской разведке, установив во время войны наблюдение за германским фронтом. Впоследствии после оккупации английскими войсками северной части СССР, он служил в английской разведке в Мурманске и Архангельске, а затем в Норвегии, Швеции и Финляндии. Когда Гойер согласился начать работу в СССР, капитан Бойс оказал ему содействие в получении разрешения на въезд в СССР. Первое задание Гойер получил непосредственно от представителя британской военной миссии в Ревеле Миккель-Джона в присутствии Бойса.

Гойер должен был собрать материал в подтверждение сведений Бойса о том, что Германия продает Советской России подводные лодки, отправляя их в разобранном виде из Штеттина в Ленинград.

Если сведения эти подтверждаются, то Гойер обязан был узнать численность и номера этих лодок.

Вообще область наших взаимоотношений с Германией, очевидно, сильно занимала английскую контр-разведку. Об этом можно судить хотя бы по следующему пункту задания, возложенного на Гойера: «Осенью 1924 г. германский флот и флот СССР имели маневры в разных частях Балтийского моря. Постарайтесь узнать от морских офицеров, держали ли оба флота связь и имели ли один общий план действий?»

## ДВА КОНВЕРТА.

За свою работу Гойер получал по условию 20 фунтов стерлингов в месяц. Насчет техники писания и пересылки писем было условлено, что письма свои из Москвы он будет пересылать через финляндскую миссию, а из Ленинграда через Финляндское генеральное консульство. Письма Гойера вкладывались в 2 конверта. Верхний конверт снабжался следующим адресом: «Финляндское министерство иностранных дел, финляндскому посланнику доктору Хольсти в Ревель», а на внутреннем действительное имя адресата: «Эрнесту П. Бойсу».

В СССР Гойер прибыл 1 марта 1925 года из Ревеля через Берлин. Около месяца он пробыл в Москве, а затем переехал в Ленинград, где устроился на службу в Совторгфлоте. В последнее время он жил в Одессе.

Из Ленинграда Гойер отправил Бойсу через финляндское генеральное консульство письмо, а затем, вследствие неполучения ответа, переслал ему через сотрудника финляндского консульства в Ленинграде Линдстена второе письмо. Только в сентябре того же 1925 года к Гойеру явился незнакомец лет 35, который от имени Бойса по заранее установленному паролю передал ему порошок «секретных» химических чернил и два маленьких тюбика прояснителя. С этого времени у Гойера завязалась регулярная переписка с

Бойсом, интересовавшимся преимущественно состоянием флота и портов наших морей.

## ВАЛИЦКИЙ ОСОБЕННО ИНТЕРЕСОВАЛСЯ МОСКОВСКИМ ВОЕННЫМ ОКРУГОМ.

В письмах, найденных у Валицкого после прояснения их, удалась прочесть, между прочим, такие места: «Не откажите сообщить, где именно и какими источниками вы обладали (имеете ли вы связи на авиационных заводах или же в военных частях, на судах действующего флота и т. п.)».

Валицкому ставится на вид, что первые его письма написаны плохо, так как «простым глазом видны секретные чернила». «Производите, — дается ему совет, — ряд опытов с разными сортами бумаги, преимущественно глянцевою и цветной».

Валицкий сознался, что все эти письма им получены из-за границы от друзей Гойера — руководителей английской контр-разведки. Сведения, передававшиеся им через Гойера, касались, главным образом, состояния и расположения воинских частей МВО.

## ПЕРЕГОВОРЫ ЧЕРЕЗ ФИНЛЯНДСКОЕ КОНСУЛЬСТВО.

Весьма видную роль в организации играл также брат Антона Хлопушина Георгий Хлопушин, служивший в ленинградском табачном тресте. На протяжении 1921—27 г.г. он систематически сообщает в Финляндию через брата Антона и других специально являвшихся к нему отсюда разведчиков сведения, составлявшие предмет военной тайны.

Следствием, между прочим, установлено, что в мае этого года Георгий Хлопушин через сотрудника финляндского консульства в Ленинграде Линдстата получил письмо, в котором содержалось приглашение зайти в консульство для переговоров. Захватившие участники организации, в числе 26 человек, предстали в Ленинграде перед выездной сессией военной коллегии Верховного суда СССР. Почти все привлеченные к ответственности сознались в злой преступной деятельности.

Английские  
шпионы пе-  
ред проле-  
тарским  
судом.



В первом ряду главные обвиняемые (справа налево): Гойер, Куницын, Куницына.

На верхнем снимке: чтение обвинительного заключения.

За столом коллегия Верховного Суда СССР (слева направо) т. Камерон т. Ульрих и т. Поволоцкий.

## ПРИГОВОР НАД ГРУППОЙ АНГЛИЙСКИХ ШПИОНОВ.

**Главарей шпионажа—к расстрелу.**

ЛЕНИНГРАД, 12 сентября. Суд по делу группы англо-финских шпионов совещался 12 часов. К высшей мере социальной защиты—расстрелу приговорены: Гойер, Валдский, Хлопушины, Георгий и Афанасий, Груздев, Александр, Шорин, Сталь и оба брата Куницыны-Нерядовы. Остальные подсудимые приговорены к заключению на разные сроки. Часть оправдана.